



# 夏威夷野火致死人数恐翻倍 拜登避答提问惹批评



美国夏威夷州毛伊岛拉海纳拍摄的被烧毁的车辆

美国夏威夷州毛伊岛百年来“最致命”野火截至当地时间8月14日已造成99人死亡。州长乔希·格林预计，还将发现更多遇难者遗体，最终死亡人数可能达到目前确认人数的两倍。而美国总统拜登上周末到特拉华州的里霍博斯海滩度假，其间就记者有关毛伊岛野火伤亡情况的提问回答“无可奉告”，引发舆论批评。

拜登14日上午返回了首都华盛顿，白宫新闻秘书卡里娜·让-皮埃尔在当天举行的记者会上力图淡化拜登度假及言论影响，称政府救灾响应说明拜登对毛伊岛民众“深切关心”。让-皮埃尔还表示，拜登已宣布夏威夷州进入灾难紧急状态，并与州长格林和联邦紧急事务管理局局长迪妮·克里斯韦尔等官员保持联系，跟进事态进展。

克里斯韦尔已赴夏威夷州协助救灾，联邦紧急事务管理局向受灾地区派出300名工作人员，并运送食品、折叠床和毯子等物资。克里斯韦尔说，这一机构开始向失去住所的居民提供应急资金，以支付水、食物和医疗等费用。超过3200人登记申领联邦援助，这一数字预计将持续上升。

毛伊岛是夏威夷群岛第二大岛，人口超过10万。据夏威夷紧急事务管理部门消息，野火始于8日，受飓风带来的强风以及环境干旱影响迅速蔓延。毛伊岛和夏威夷州第一大岛比格艾兰岛都有多处野火燃烧。毛伊岛人口1.2万的度假胜地拉海纳镇几乎被野火烧成白地。格林估计，拉海纳镇损失达56亿美元。随着通信服务缓慢恢复，失联人数从2000多人减少到大约1300人。夏威夷州国防部门公共事务主管杰夫·希克曼14日说，搜救人员在逐一检查街道和车辆，预计很快进入建筑内部。搜救人员已检查拉海纳镇25%的受灾地区。

据美联社报道，执法部门要求人员进入受灾地区必须持有警方签发的许可。然而，申请人数过多，现场陷入混乱，许可办理14日很快暂停。拉海纳镇居民凯文·伊莱亚森说，排队的车辆至少有3英里（4.8公里）长。起火原因仍在调查中。当地不少民众告诉记者，他们没有收到预警信息，警报系统也没有响应，政府部门应对灾情不力。

据新华社

## 需要等待数天 才能获得救援 夏威夷野火灾难后 政府被指应对不力

“人们曾说，如果这里发生任何事情，我们需要等好几天才能获得救援。这次的野火灾难再次证明这种说法是相当准确的。”美国夏威夷州毛伊县警察局局长约翰·佩尔蒂埃说。6天过去了，在被野火焚毁的毛伊县毛伊岛度假胜地拉海纳镇，空气中依然弥漫着物体烧焦的味道，而导致这场灾难的“拉海纳”野火目前仍然没有得到完全控制。佩尔蒂埃还透露，搜寻遇难者遗体的警犬队在野火发生后的第5天，也就是13日才开始在毛伊岛上工作，截至当天只搜寻了约3%的火灾波及区域。

美国联邦紧急事务管理局局长迪恩·克里斯韦尔13日视察了拉海纳。但当地居民对媒体表示，在各级政府官员来过一遍后，应对措施仍然未能满足灾民们的迫切需求。住在夏威夷州首府火奴鲁鲁的凯利哈一家13日在接受美国全国广播公司新闻频道采访时说，野火发生后，通往拉海纳的道路被封锁，导致民间援助物资难以到达受灾地区。他们在拉海纳的家人在火灾中失去了一切，但灾难后却一直无法获得食物。

面对火灾和政府应对不力的双重打击，毛伊岛当地居民没有沉浸在悲伤中，而是尽己所能展开互助自救，慈善机构、私营企业等合作为灾民提供救援。当地一所教堂的高级牧师芭芭拉·腾安将教堂变为避难所，那里很快就堆满岛上民众捐赠的物品，这些物资此后有条不紊地被分发给需要帮助的人。夏威夷甜甜圈特许经营公司创始人甘迪·米兰达是一名夏威夷原住民，她在火灾中遭受了严重损失，但依然通过捐助物资、为受灾者提供心理咨询服务等方式，支援拉海纳当地的救灾工作。

据新华社



志愿者在美国夏威夷州毛伊岛搬运矿泉水



消防员在美国夏威夷州毛伊岛灭火

## 夏威夷大火是美政府测试“定向能武器”所致？ “阴谋论”正被美国网民传播

就在美国舆论指责政府应对不足、救火不力之际，一些美国网民在社交平台上发布了几张模糊不清的图片，称夏威夷的大火是美国联邦政府有意为之，起火的原因是政府在测试“定向能武器”。虽然有图但不一定是真相。有人对图片进行反搜，发现疑似“证据”的图片或经过篡改，与火灾事件无关。

### 三张图片经鉴定都是篡改

当地时间8月8日前后，美国夏威夷州毛伊岛上出现火光。伴随强风吹拂，大火席卷了整座毛伊岛。火灾发生后，有社交平台上出现了多张声称来自现场的图片，均带有一道从天而降的形似激光束的光柱。传言称，这是“美国政府在测试‘定向能武器’（一种能在物体表面产生高能量密度并形成杀伤力的武器）”，因此夏威夷大火“不是天灾，是人祸”。

对网传图片进行反搜，可以发现，这些图片或经过篡改，或与火灾事件无关。第一张图片源自《毛伊新闻》，图片版权归美联社所有。根据图片信息，此图由毛伊摄影师Matthew Thayer拍摄，反映的是2023年8月8日，历史悠久的夏威夷拉海纳镇怀奥拉教堂大厅和附近的拉海纳福音传教所被大火吞噬的场景。将网传图片与原图进行比较发现，网传图片在进行水平反转后，可与Matthew Thayer拍摄的原图中的多处细节（如屋子被点燃的火光、被风吹拂的树木的形态）完全重合，但原图中并无激光光束。由此可以推测，网传图片可能是将原图经水平翻转并裁剪后，人为添加激光光束图像制成的。

第二张图片早在2018年就已经出现。2018年1月17日，西班牙新闻网站在报道中使用了这张图片并发文称，据美国地质调查局证实，一块陨石落在美国底特律（密歇根州）郊区，引起了里氏2级的震动。同时间，社交平台上有传言称，此图反映的是“定向能武器”袭击密歇根州。但据美国事实核查网站Snopes调查，尽管据美国航空航天局认证，在2018年1月16日晚，密歇根州确有一颗流星划过天空，并引发了一场小规模地震，但图片中反映的光束与此流星相关的可能性不大。

至于另一张显示有激光光束袭击山头的图片，经核查，可在垂类新闻网站《太空新闻》上找到。2019年1月3日，《太空新闻》发布了标题为《铱星公司开放备用卫星发射的共乘服务》一文，其中使用了这张图片。根据图片简介，此图来自美国太空探索技术公司，反映了2018年5月，该公司与铱星合作进行的“铱星6号”的发射现场。在铱星公司的网站亦可找到相互印证的消息。综上所述，上述图片均不能反映夏威夷大火是美国政府测试“定向能武器”所致。

据美国《新闻周刊》报道，虽然美国国防部每年都会投入10亿美元用于定向能武器的研发，但迄今为止这种新军事科技还停留在实验室阶段。相关图片的传播者都是一些反气候变化论人士，个别知名极右翼人物也借机煽风点火称：“用在夏威夷的定向能武器威力之大，可将太平洋化作火海。”

### 可能是有源电缆引发野火

据《纽约时报》报道，目前尚不清楚引发夏威夷野火的确切原因。但专家表示，一种可能是，在大风中掉落的有源电缆引发了野火。火情最终蔓延至拉海纳，将此地拥有约13000人口的沿海城镇夷为平地。此外，太平洋南面数百英里处的四级飓风多拉带来的低湿度和强劲山风加剧了火势，长达数月的干旱也为火灾的发生埋下了隐患。

而美国国家公园管理局则认为，美国高达85%的森林大火系人为因素导致，譬如营火未熄、乱扔烟头甚至恶意纵火；而雷电和火山活动则是造成森林大火两个主要的自然因素。

据澎湃新闻